

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés**

<b>Melyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Éves díj 90.000 K	Egy hónap 36.000 K
Három hónap 270.000 K	Három hónap 108.000 K
Külföldi előfizetés 1200. vasár- és ünnepnap 2000	

**Felolvas szerkesztő és lapfőigazgató**

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

## Központi adózás és lelkészválasztás a ref. egyházban.

Az utóbbi időben mind élénkben foglalkoztatja a református egyházi köröket a papválasztás s a hozzákapcsolódó kérdések reformja. A reform hívei kétségtelenül tiszteltreméltó érvekkel döngetik a magyar református egyház évszázadok folyamán kifejedezett alkotmányát. Csak nemrégiben látott napvilágot egy közlemény, mely arról tud, mintha a református papválasztás joga az egyházmegyére ruháztnék át.

A kérdésnek különös alkalomszerűsége ad a ma megvívó egyházkerületi közgyűlés, melynek tárgysorozatán szerepel is egy indítvány a központi adórendszer behozatala tárgyában, mely végeredményben a papválasztás mai eljárásának megváltoztatását is maga után vonná.

Kétségtelen ugyanis, hogy a papválasztás és a központi református adórendszer szoros kapcsolatban állanak egymással. Igen komoly értekezés látott e kérdésben már két évvel ezelőtt napvilágot egy bihari megyei lelkész tollából, kinek neve jól ismeretes Debrecenben is.

Ma ugyanis az a helyzet, hogy minden egyházközség teljesen maga erejére utaltan teremti elő egyházi és iskolai szükségletét. Így fordulnak elő olyan fonák helyzetek, hogy míg egy kevesebb lélekszámú és szegényebb egyházi községet 300-400 százalék adó terhel, addig a gazdag és nagy egyházakban alig van adó. Ha valaki történetesen amaz egyházközségben lakik, egész életén keresztül nyöghet a súlyos adó alatt.

Ezeket az aránytalanságokat volna hivatott kiküszöbölni a központi egyházi adózás behozatala. Az egyetemes egyházi feladatot képező igehirdetés, tanítás és igazgatás egyetemes adóban találná fedezetét, mely az egész országban egyforma kulcs szerjnt lenne kötelező. Ez felel meg az igazságnak és a református egyház demokratikus alapelveinek. **Viszont a nem egyetemes egyházi feladatot képező külső, helyi jellegű szükségletek egyházi pótdó adakijában találnák meg fedezetüket.**

Ez az egyetemes adó egységével hatalmas anyagi és erkölcsi bázist szolgáltatna egyszersmindenkorra a református egyháznak, melynek így szebb és beláthatatlan fejlődés útját nyitná meg. A legégetőbb kérdések, mint a lelkészválasztás s a szögyenyfoltot képező lelkész-özvegyi és árva-nyugdíj egy csapásra megoldható lenne.

Ez esetben mód nyílne a lelkészválasztás reformálására is. A gyűlések régi sarkalatos jogai tiszteltben tartatnának, de így megadtnék arra is a lehetőség, hogy a felsőbb egyházi hatóságok a lelkészválasztásoknál gyakorolhatnák anynyira kívánatos selejtező jogaikat. Hogy ez ama sok visszaélésre alkalmas nyújtó választásoknál milyen

üdvös hatásu lenne — mindenki elképzelheti.

Epen ezért a református társadalom a legnagyobb érdeklődéssel kíséri a kerületi közgyűlés állásfoglalását. A kérdés megoldása sürgető szükség alakjában jelentkezik és napirendről aligha lehet többé le-  
venni.

## A kollégium elutasító javaslatot készített a Kálvin-téri telekcseré ügyében.

**Az igazgatótanács az ajánlja a kerületi közgyűlésnek, hogy ne fogadja el a város ajánlatát. — A Déri-muzeum nem épülhet fel a Kálvin-téren.**

Megírta a „Debreceni Újság”, hogy a Déri-muzeum Kálvin-téri telekcseréje ügyében összehívott vegyes bizottság napoktan tartott ülése nem hozta meg az óhajtott sikert. A debreceni egyházközség a maga két házát hajlandó lett volna átengedni a muzeum építésére, nem úgy azonban a kollégium, mely a maga két házért olyan ellenértéket kívánt, melyet viszont a város tartott teljesíthetleennek.

A megbeszélés így eredmény nélkül érvelt véget, minden attól függött most már, hogy a kollégiumi igazgatótanácsa milyen javaslatot készít a döntésre hivatott s ma összeülő egyházkerületi közgyűlésnek. Bár sok remény a egyszerű eszme irányában minduntalan tapasztalt kedvezőtlen hangulat után nem maradt fenn, mégis gondolni lehetett arra, hátha meggyőzi a kollégium ellenszenvét a város lojalis ajánlata.

Minden reménykedés hiábavaló volt. Az igazgatótanács tegnap délelőtt tartott ülésében végleg megfor-

mulázta álláspontját. Eszerint az igazgatótanács

azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy a város ajánlatát ne fogadja el, jelezze ki azonban azt is, hogy a város további áldozata estén hajlandó a tárgyalások fonalát ismét felvenni.

Városi körökben kissé udvarias formába csomagolt merev visszautasításnak tekintik ezt az álláspontot. A város ugyanis kijelentette, hogy a legszélső határáig elment áldozatkész-ségének. A tárgyalások további folytatásával tehát bátran előállhat a kollégium, jól tudván, hogy arra ezekután nem kerül sor.

A tárgyalások különben is csak arra volnának jók, hogy tovább huzzák, halasszák az építés ügyét.

Ere pedig már igazán nincs többé idő. Az igazgatótanács állásfoglalása nagy elkeseredést szült mindenfele.

A javaslat felett má, vagy ha nem kerül sor rá, holnap dönt az egyházkerületi közgyűlés.

## NEMZETGYÜLÉS.

### Peidl Gyula a költségvetés vitájában.

**Ő is kifogásolja a parlamenti hang eldurvulását. — Ujjonnan szabályozták a képviselői díjakat.**

Budapest, nov. 13. A nemzetgyűlés mai ülését negyed tizenkettő után nyitotta meg **Szicovszky Béla** Kegyeletes szavakkal parentálta el Bartha Edon volt országgyűlési képviselőt, akinek emlékét a Ház jegyzőkönyvében örökíti meg.

Majd a nemzetgyűlés gazdasági bizottságának a nemzetgyűlési képviselők, továbbá a kinevezett tisztviselők és a gyorsírók külön munkadíjáról szóló jelentésének a tárgyalására tér át a Ház.

A bizottság jelentése a képviselők

tiszteletdíját 8 millió koronában, az elnök tiszteletdíját 20 millió koronában, a két alelnök tiszteletdíját 10 millió koronában állapította meg. A kinevezett tisztviselők státus rendezésénél fogadta a bizottság az elnök jelentését.

A nemzetgyűlés a bizottság jelentését változtatlanul fogadta el és átért a költségvetés tárgyalásának folytatására.

Az első szónok **Czettler Jenő**. Azt tárgyaltatta, hogy az államháztartás szanálásával párhuzamosan történjék

a gazdasági helyzet szanálása. Minden dícséretet megérdemel azon eredmény, amelyet a kormány eddig elért. A szanálási törvény nélkül penzünk értéke egészen elhanyagolt volt. A legnagyobb baj azonban a mezőgazdaság válságában van. Olyan jelenségeket lát, amelyek aggodalommal jöltik el. A termelők nem tudják termékeiket értékesíteni. Utal a burgonya és szőlő termelés válságára. A kormány iránt bizalommal viseltetik, a javaslatot elfogadja.

**Peidl Gyula** szólal fel ezután. A kormány a neki kellémetlen ellenzéki megállapításokat demagógának szokta minősíteni. Maga is kifogásolja, a parlamenti hang eldurvulását, le a kezdeményezésért a felelősséget a tulajdonára hárítja.

A rendfenntartó eszközöknek valóban birtokában van a kormány, amennyiben a katonaságot, rendőrséget, csendőrséget, kormányzói testőrséget, korrőrséget, parlamenti palotaőrséget, fegyverőrséget, vámosőrséget, valamint a fegyverőrséget számítva mintegy 70 ezer főtől karhatalom áll rendelkezésére és ennek fenntartási költségei 2300 millió korona. A kormány hatalma ezeken a szuronyokon nyugszik, ez azonban nem maradhat így sokáig.

Az elnök félbe szakítva a szónok beszédét fél óras szünetet rendelt el.

Három órákor nyitotta meg újból az elnök az ülést.

**Peidl Gyula** folytatja beszédét: Fajdalommal látja, hogy a rokonérzés és egyetértés helyett az ellenzéki politikusok egymást marcangolják.

Hosszasan foglalkozik ezután a lo-carnói konferencia jelentőségével, amely szerinte abban áll, hogy a demokracia győzött ezzel az egyezmény tittel s jövétette mindazt, amit a francia reakció és nacionalista gyűlölet elrontott.

Tiltakozik az ellen, hogy a betegápolási költségeket a törvényhatóságokra és városokra hárítsák. Kifogásolja, hogy csak a kisebb állásokat szüntették meg, a magasabbrendű tisztviselői állásokat pedig meghagyták. Vissza kell állítani a munkásbiztosító pénztár autonómiáját. A hadi-rekkanjak, özvegyek és árvák illetményeinek felemelését kéri.

A kormány iránt bizalmatlan, a javaslatot nem fogadja el.

**Perlaky György** erőlesen visszautasítja egyik szocialdemokrata azon állítását, hogy nálunk úgy bánunk a nemzetiségekkel, mint Romániában. Egy volt német belügyminiszter, aki nemrég Magyarországon járt, maga is megállapította, hogy ez a vád nem felel meg a valóságnak. A költségvetést elfogadja.

**Kiss Menyhért** azzal kezd beszédét, hogy a nemzetgyűlésből kivész minden köteleességérzet, túlte magát.

Kiss Menyhértet az elnök e sörög kifejezésért rendre utasítja.

Kiss Menyhért állandó közbeszólások között mondja el beszédét. Tiltsanak az ellen, hogy a nemzetgyűlés meghosszabbítsa életét. A javaslatot nem fogadják el.

Az ülés ezután félbeszakítja a munkát és napirendi javaslatot tesz. A legközelebbi ülést holnap tartják, a mai napirenddel.

Az ülés fél 8 órakor ért véget.

### Késmárkon érettségizők 25 éves találkozója Debrecenben.

Dr. Berencsy Zoltán városunk közkezdelt orvosa ezélt 25 évvel 40 társával nagyobb részben Hajdu és Bihar megyei fiakkal érettségizett a késmárki katolikus liceumban, akik most 25 éves találkozót tartottak.

A hazafias jellegű 25 éves találkozó vasárnap reggel a lutheránus templomban istentisztelettel kezdődött.

Az istentisztelet alatt Farkas Győző lutheránus lelkész késmárki születésű és volt késmárki diák mondott magas szemnyalású hazafias beszédet.

Beszédében megemlékezett az elszakított területen szülőidő honfi társairól, a háborúban hősi halált halt bajtársairól s végül kitartásra buzdította a régi diákokat.

Az istentisztelet a Himmusszal záródott.

Istentisztelet után Farkas Győző lelkes lakására vitte a régi kedves késmárki diáktársait s egy kedélyes óra elfelte után együtt mentek el a bankettra.

Dr. Payer Ervin kassai orvos a késmárki öreg tanárok (Bruckner Greinacher, Binder, Karácsonyi) üdvözlő levelét hozta magával.

A késmárki magyar érzésű diákok pedig minden régi jubilláló öreg diáknak havasi gyopárt küldtek fényő ágon Késmárk színével átkötött szalaggal.

A régi tanárok közül dr. Balthazar Gábor tanár jelezte meg gyönyörködni régi tanítványjaiban.

A banketten a vasuti étterem külön helyiségében tartották.

Az első felköszöntőt dr. Berencsy tartotta az ő kedves régi tanáraikra.

A családi jellegű banketten részt vettek a következők: Dr. Balthazar Gábor tanár, Kreiger Kornél tanár nejevel (Cegléd), dr. Gál Mihály orvos nejevel (Hajduböszörmény), Hajcsa László nyug. főjegyző (Kismád), dr. Újvárosi Szabó Imre földművelő nejevel (Hajduböszörmény), dr. Payer Ervin orvos (Kassa), dr. Szönyi Jenő ügyvéd (Budapest), Szentmiklóssy Parna földművelő, Csiba András főmérnök (Hajdunánás), Farkas Győző luth. lelkész, dr. Berencsy Zoltán orvos (Debrecen) és az összes gyermekek.

A késő esti órákban oszlott el a meghitt és társaság egy kedves délutáni emlékével.

**Megnyilt!**

Ha jól és olcsón akar vásárolni, úgy ne mulassza el fő keresni.

**BAGI LAJOS**  
rőfős és rövidáru üzletét  
Batthyányi-u. 6.

Jó minőségű vásznak, sifonok, divatlanettek, női, férfi- és gyermekharisnyák nagy választékban.

**Olcsó, szabott árak!!**

**Megnyilt!**

## A kultuszminiszter nem vállalja a Déri-muzeum biztosítását.

A városnak kell viselni a biztosítási díjakat.

Több ízben megemlékeztünk arról, hogy a Déri-muzeum anyagának biztosítása ügyében nézeteltérés keletkezett a kultuszminiszter és Debrecen város között. A biztosítási díj ugyanis egyik sem akarja viselni.

Debrecen város arra hivatkozik, hogy a muzeum anyaga állami tulajdon, a biztosítási díját tehát az államkincstárnak kell viselni.

A kultuszminiszter viszont arra hivatkozik, hogy az anyag örök életű formájában van Debrecenben, innen soha el nem vihető, indokolt tehát, hogy a város viselje a biztosítási költségeket.

Debrecen város közgyűlése már többszörösen írt fel ez ügyben a kultuszminiszterhez. A miniszter most véglegesen azt válaszolta, hogy a biztosítási díjakat nem viseli.

Igy most már nem marad más hátra, mint a városnak előállni. Tudvalevőleg tekintélyes teherről van szó. A városhoz az Első Magyar Általános Biztosító Társaság adott már be ajánlatot, mely ötven millió forintot vesz alapul. Ezután az összeg után természetesen számottevő évi díjat kell fizetni, mely most már a város nyakán marad.

## Tíz irodalmi délutánt rendez a Kálvinista Templomegyesület.

Az első november 25-én lesz.

Azután a nagyszerű templomi hangverseny után, mely a múlt vasárnapok egyikén zajlott le, a Templomegyesület népszerű célú szakosztálya újabb nemes program megvalósítását tűzte ki. Ezévből és az újév téli időszakában tíz irodalmi délután rendezését tűzte ki célul, melyeknek befolyó jövedelme a szegény gyermekek felruházására fogja szolgálni. Az első irodalmi délután a jövő héten, nov. 25-én lesz a

kollégium dísztermében, amikor a program legvonzóbb száma, dr. Zsigmond Ferenc egyet. magánmár előadása lesz „Vallás és költészet” címmel. A tíz irodalmi délutánra a jegyeket egyszerre is meglehetősen nagy mennyiségben lehet váltani a központi lelkesítési hivatalban 80.000 és 40.000 koronáért, míg az egyes estékre 10 és 5000 koronásak lesznek a belépődíjak.

## Új Csokonai dalokat mutat be a Csokonai kör.

Dr. Molnár Antal előadása Csokonai dalköltészeiről.

A Csokonai-kör tegnap este tartotta meg a Zenede dísztermében megjelent előkelő közönség előtt szorongató ülést. A szép irodalmi estélyt hagyományos szokás szerint a kollégiumi kántus nyitotta meg a tihanyi ehoval. A feledhetetlen dallamok most is lenyűgözően esendültek fel a Horváth Károly által vezényelt kántusdiákok ajkán.

Dr. Körösi Kálmán frappáns megnyitó beszédében Csokonai dalköltészetét méltatta. Bajá Mihály két Csokonai tárgyú költeményét olvasta fel. A hangulatgazdag, szép költeményekért meleg ünneplést kapott Debrecen költőpapja.

Ezután dr. Molnár Antal az Országos Zeneművészeti főiskola tanára „Csokonai és a műdal” címen értekezett. A művész és tudós kettős mélyenlátásból született fejtegetések során rámutatott, hogy Csokonai tudatosan törekedett dallamos költészetre s e téren a legelső költőtehetség is. Már korábban számos költeményét széles körben dalolták. Körülbelül ötven Cso-

konai-vers dallamát ismerjük eddig, míg újabbán a modern tudományos műzene is szívesen foglalkozik Csokonai zenésítésekkel. A kiváló orgonkészt, ki maga is több Csokonai-dalt zenésített meg, melegen tapsolta a közönség.

Ezután Hoór Tamás Erzsébet énektanárnő mutatott be négy Molnár által zenésített Csokonai-dalt. A kor hangulatába illeszkedő dallamokért a szerzőt, a kifogástalan művészettel és mély érzelmességgel előadott éneket a művésznőt percekig ünnepelték.

A hűbajos „Földekket játszó égi tütemény” akkordjai zárták be a magas rivóju irodalmi estélyt.

### Ezerhatszáz vadat ejtettek el a kormányzó vadászatán.

Budapest, nov. 17. A mezőhegyesi vadászat, amelyen a kormányzó és több miniszter vett részt, összesen 1600 darab vadat ejtettek el. Ebből Bethlen István gróf miniszterelnök 100 fácánkacást, 54 nyulat, 4 szalonkát és két rókat lőtt.

## Erzsébet, Jolán, Katalin napokra

crémlikőrök, borok, pezsgők, teásütemények, diszdobozos cukorkák, tortalapok, sajtok stb. mélyen loszállított árban a mai naptól már is kaphatók a „HANGYA” összes üzleteiben

## Vita-estély a Gazdasági Akadémián.

A Gazdasági Akadémia Ifjúsági Egyesületének Széchenyi Gazdasági Bizottsága első vitaestélye: f. hó 13-án este 9 órakor tartotta és a legnagyobb magyar prof. Széchenyi István emlékének szentelte. A tanári kar és a nagyszámú megjelent ifjúság előtt zajlott le a nagyhatású ünnepély.

Halász Miklós tanárelnök gondolatokban és meglátásokban gazdag beszédében azt emelte ki, hogy a közel-múltban azért érte a nemzetet olyan katasztrófális csapás, mert eltértünk Széchenyi tradícióitól. Széchenyi szellemére arra figyelmeztet: „Egyesült erővel arra kell törekedni, hogy Magyarországon senki se legyen kenyér és ruházat, fűtél és szakismeret nélkül és az erkölcsi műveltséget senki se nélkülözze”. Nyomatékkal hívta fel az ifjú gazdasz nemzedéket, hogy e német felmondást értelmében igyekezzenek dolgozni és így biztosítsa az új honfoglalást.

A lelkesen fogadott beszéd után Ithri Pál III. éves akadémiai hallgató tartotta meg elnöki székfoglalóját, melyben mély történelmi áttekintéssel festette azt az időszakot, mely megelőzte Széchenyi korát. Megragadó képből emelte a legnagyobb magyart a lassan ábránd, még csak a múltjába tekintő magyarság profétái lelki vezérévé. Kinek alkotásai annyira áthatották az egész országot, hogy bárholva tekintünk, az ő alkotásait látjuk. Fogadalmat tett, hogy az ifjúság Széchenyit követni fogja az ország újjáépítésében.

Ezután Varga István III. é. akadémiai hallg. szavalt el Arany monu. mentális „Széchenyi emlékezetét” precíz és mélyen átértett határos előadásban.

Ezután Jakobi-Lotz András III. é. akadémiai hallg. vezette be „A magyar merinó precosse standardja” című vita kérdést. Tudományos alaposan előadásban kiemelte, hogy hazánkban ennek a juhajtának van a legnagyobb jövője, egy finom és tömeges gyapja, mint meglehetősen tehozama és husztomege miatt is: nagyobb súlyt helyez, vén a gyapju tömegére, mint a test nagyságára.

Fegyveres Zoltán II. éves akadémiai hallgató szavalt a vita tárgyhoz alapos részletességgel. Kiemelte, hogy hazai juhajtának nagyobb tejlöképességűek és több sokkal szívósabbak, inkább keresztetést ajánlott. Ismertette az akadémia juhászában bevezetett „pallagi esemege juhajt” készítését. Kiemelte, hogy kellő szakismerettel kisebb tenyészeteknél is bevezethető a primitívebb gomolya helyett a tartalmasabb, kényesebb igényeket is kielégítő juhajt, mely sokkal többet jövedelmez és jobban elhelyezhető a piacon is.

Ithri Pál III. éves akadémiai hallgató a merinó precosse nagy testűvé fejlesztését tartja kívánatosnak. De a gyapju finomságának a megőrzésére rambonillea csapóvörkerezést tartja kívánatosnak.

Halász Miklós tanárelnök örömmel nyugtázta a magas színvonalú vitát. Lerögzítette, hogy a debreceni gazdák, hat sokan úgy ítélik meg, mint akik nem mutatnak fogékonyságot a haladás iránt. Ezzel szemben élő bizonyítás: hogy a debreceni juhtartó gazdák a Hortobágyon sajtgyártat létesítettek, hol a világpiacra versenyképes esemege juhajtót és lipői módra előállított „Hortobágyi juhtartót” hoznak forgalomba. Magyaros lelkesedéssel és hűséges összefeléssel példát mutattak arra, hogy miképp lehet a juhtejet okos, szorgalmas feldolgozásával a nemzet jövedelmét fokozni és kiváló minőségű termékekkel lépni meg a külföldi piacokra is és javítani a gyenge magyar valutát.

### Pallagi akadémia hallgatók!!

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol

### lovagló csizmák

FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkoszorus mesternél, Osapó-u. 41.

## Türr István centenáriuma Rómában.

Budapest, nov. 17. Vasárnap ünnepelték meg fényes külsőségek között Rómában Türr István tábornok születésének 100 éves évfordulóját. A főváros tanácsa nevében Lieber Endre tanácsnok, a törvényhatóságok nevében pedig Déry Nagy Miklós és Ilovsky János jelennek meg az ünnepélyen, akik először itt utaztak el Rómába.

## Gyermeke halálát idézte elő gondatlanságával.

Tegnap ismét egy halálos végű marólgos szerencsétlenség előidézőit vonta felelősségre a debreceni kir. törvényszék. Ez év március 30-án történt, hogy Harsányi Gáborné meszelni hívta Szoboszlai Péterné szoboszlói lakos, Harsányiné magával vitte 2 éves kis leányát is, akit aztán a mosókonyában hagyott, miután Szoboszlainé megnyugtatta, hogy a kis Margitnak nem lesz semmi baja. Pedig a marólgos, ez a kis gyermeket már olyan pusztító mérges folyadék ott volt egy befőttes üvegben a többi mosóeszközzel egy lécán. Játék közben a kis gyermek rátalált és felhajtott belőle, minek következtében másnapra rejtetesen kinok között kiszenvedett.

Gondatlanságból okozott emberölés miatt a bíróság 1 millió korona pénzbüntetésre ítélte Szoboszlainét, míg Harsányinét felmentette, mert a gondatlanság nem bizonyult rá.

Az ítélet jogerős.

## Zsarolási per egy macskavásárlás körül.

Nagy József újlelt lakos ez év nyarán egy macskát vett meg 15 ezer koronáért Csikós Juliánától. A macska azonban figyelmen kívül hagyta az ő bűrre megkötött adásvételt s megszökött Nagy aramtól. Nagy József ekkor visszakövetelte a pénzt, Csikós Juliánra pedig nem volt hajlandó visszafizetni a macska árát. Nagy József gondolt egy nagyot és a szőlőből hazatérő Csikós Juliánától elvette az ételhordó edényt, mondván: Ezt pedig nem adom oda, míg a 15 ezer koronámat meg nem adod.

Feljelentés folytán a csendőrök vették el Nagy Józseftől az ételhordót. — Tegnap aztán a kir. törvényszék vonta felelősségre Nagy Józsefet és zsarolás kísérletének vétségé miatt 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## FIGYELEM!

Saját készítésű keményfa  
**háló-butorok**  
a legolcsóbban beszerezhetők  
**Lovász, Hatvan-ucca 63**

**Krisch Károly**  
cserépkályha raktára  
Debrecen, Piac-ucca 89.  
TELEFON 12-18.

Vállal: átrakást és javítást, új cserépkályhák raktáron.

## November 23-án tárgyalják Debrecenben Nagy Vince mandátumát.

A nemzetgyűlés kiküldött vizsgálóbiztosa Debrecembe jön.

Nagy Vince megválasztása ellen, mint ismeretes, petíciót adtak be és a nemzetgyűlés első számú bíráló bizottsága az ügyben vizsgálatot rendelt el, melynek fogatósításával Herdy Lőrinc képviselő bizta meg. A kiküldött képviselő a vizsgálat megejtésének időpontját november 23-ikára tűzte ki és erre Debrecenbe Nagy Vince képviselőjében megidézte Aigner Adolot és Vámbéry Rusztemet, a petícionálók részéről pedig Mr. Lányi Mártont. A vizsgálatot a következő négy pontra rendelte el a kiküldött képviselő.

I. Való-e, hogy a debreceni harma-

dék választókerület tizenegy cörzete közül tíz körzetben a szavazatszedő küldöttségi elnökök a titkos szavazásnál alkalmazandó elnöki jelzésekkel a szavazólapokat nem látták el?

II. A központi választmány értesítette-e az illető küldöttségi elnököket az erre vonatkozó pótrendelettről, mely ezt kifejezetten elrendeli?

III. Ha arról értesültek, miért nem látták a jelzéseket és nevezetesen mely jelölt érdekében?

IV. Ez a mulasztás gyakorolt-e döntő befolyást a választás eredményére és milyen okoknál fogva?

## A városnak nem lesz rendelkezési lista.

Csak A. és C. listáról lehet szó.

A kormány a napokban adta ki a tisztviselői státus és fizetésrendezéséről rendeletét, melyet mindenfelé élénken kommentálnak. A rendelet intézciónak alkalmazásával a városok részére is hasonló rendelet készült. A három lista az A, B, C minősítés épen ezért élénk szóbeszéd tárgyát képezi a debreceni városházán is.

Bár még nincs szó arról, hogy a város a rendelet végrehajtásához fogjon, az alapelvek tekintetében már is

kezdenek kialakulni a vélemények. Beavatott forrásból úgy informálnak bennünket, hogy a városnál nem kerül senki rendelkezési állományba. Így az előírt B. lista nem kerül alkalmazásba. A városnál felesleges tisztviselő nincs, legfeljebb egy-két olyan alsóbb rendű állás, melyet össze lehet vonni. Így tulajdonképpen csak A és C lista készülne.

A városházán feszült izgatottsággal várják a fejleményeket.

## Lefejezték a családirtó gyárigazgatót.

Megdöböntő cinizmussal viseltetett kivégzése előtt

Frankfurt, nov. 17. Angerstein gyárigazgató, aki Haigerben kiirtotta családját és családtagjai közül egy szakácsnőt, egy kertészt és egy szolgaleányt, nyolcszoros gyilkosságért nyolcszoros halálra ítélte a limburgi esküdtszék.

A tömeggyilkoson ma reggel hajtott végre a halálos ítéletet a hóhér Limburg fegyházának udvarán, bárdal fejezte le az elítéltet.

Angerstein megdöböntő cinizmussal viselkedett kivégzése előtt. Utolsó éjszakáját a siralomházban nyugodtan töltötte és reggel csak egy pohár bort kért. Kívánságát teljesítették. A

végőizgyvéd még két papot is kért melléje és korán reggel bemettek hozzá a cellájába. A halálraítélt gyilkos nem is törődött velük, alig szólt egy szót is. A védő és pap arra kérétek, hogy könnyítsen lelkiismeretén és mondja meg, hogy miért gyilkolta meg áldozatait. A gyilkos azonban egy szót sem felelt kérdéseikre.

Amikor már fellépett a vérpadra megkérdezte tőle az ügyész, hogy van-e még valami mondanivalója. Az elítélt hangosan kiáltotta, hogy semmi. A következő pillanatban lesújtott a hóhér bárdja és porba hullott a gyilkos feje.

## Az apa és három fia megverték és jászolhoz kötöttek egy legényt.

Tárgyalás a debreceni törvényszéken.

Tar Gábor debreceni lakos barátjával borozgatott a városban 1925. március 30-án, 9 óra tájban haza indultak, mikor a Bellegető 54. sz. tanya előér-

ve Szabónak kedve támadt bemenni az ott lakó id. Nagy Istvánéhoz egy kis szórakozás céljából. Tar, aki nem volt jó viszonyban Nagyékkel, előre

üldötte Szabót, megkérdezni, hogy szívesen látnák-e őt is. Nagyék azonban nem engedték meg, hogy Tar bemenjen hozzájuk, amiért aztán szóváltás is támadt köztük és Szabó közt. Majd pedig id. Nagy István biztatására három fia és Szabó Sándor doronggal lökökkel támadt a mit sem sejtő Tar Gáborra és azt addig ütötték, míg eszméletlenül össze nem esett. Ezután az ott lévők a szomszéd Lakatos János sal bevitték az istállóba az eszméletlen Tar-t a jászolhoz kötötték és csak reggel eresztették el.

Tegnap tartotta meg ez ügyben a fő tárgyalást a törvényszék. A vádlottak részben beismerték a bűnösségüket s maga az id. Nagy István leánya Nagy Róza is igazolta vallomásával a bűnszelvények elkövetését. Csupán id. Nagy Istváné igyekezett letagadni minden terhelő adatot s kihallgatása után is folytonos közbeszólásokkal zavarta a tárgyalást, amiért aztán az elnök rendre utasította, majd pedig kivezetette a tereméből. Id. Nagy Istvánné azonban még a kivezetése közben is visszafordult és a sértett Tar Gáborra azt a kijelentést tette, hogy: — ilyen tolvajokkal nem állok szóba. — Ezért aztán újabb rendre utasítást kapott.

Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő terjesztette elő ezután a szakértői véleményét. A perbeszédet elhangzása után a bíróság meghozta az ítéletet, mely szerint súlyos testi sértés és személyes szabadság megsértése miatt id. Nagy Istvánt 3 millió korona pénzbüntetésre, Nagy Józsefet 3 hónapi fogságra, ifj. Nagy Istvánt és Nagy Andrászt 2-2 hónapi fogságra, súlyos testi sértés miatt Szabó Sándort 1 havi, személyes szabadság megsértése miatt Lakatos Jánost 1 havi fogságra ítélte.

A kir. ügyész súlyosbíttatásért, a vádlottak és védő ügyvédek pedig felmentés, illetve enyhítésért feleltek.

## Anyát és leányát agyonnyomta egy szekérről lezuhanó súlyos láda.

Budapest, nov. 17. Délután egy több mázsás vasalkatrészeket tartalmazó ládákkal megrakott társzeker leledt a Sziv ucc 32 számú ház előtt, ahol özv. Bakó Sándorné 6 éves Margit nevű leányával tartózkodott a gyakorlati órán. A ház előtt a társzekerrel egy vasalkatrészeket tartalmazó láda eddig ismeretlen módon lezuhant és a több mázsa súlyú vastömeg az anyát és gyermekét a szó teljes értelmében maga alá temette. Özveg. Bakó Sándorné és leánya számtalan külső és belső sérüléssel eszméletlenül maradt a földön s a kihívott mentők halálukáig szállították be a Szent János kórházba. Az orvosok véleménye szerint a szerencsétlen asszony és gyermek élete már csak órák kérdése. A társzeker kocsisát letartóztatták.

## Patkány

és egér 24 órán belül kiirtható szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható

**STERN**

festéküzletében **FIAC-UCCA 10. SZ.** Bikkával szemben. Ugyanott poloska és svábbogár irtószerből nagy raktár.

**TEGDES** női- és férfi szabósága  
**PÉTERFIA-U. 42.**

Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részletfizetésre. Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

### Ujdonságok.

**Ma van a papszentelés és az egyházkerületi közgyűlés.** A tiszántúli református egyházkerület őszi közgyűlése ma délelőtt 9 órakor nyílik meg. A közgyűlés keretében hatvanöt református papot szentelnek fel a Nagytemplomban. A fényes papszentelési ünnepély fel 19 órakor kezdődik. Utána az egyházkerületi közgyűlés folytatja tanácskozásait.

**A hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárva novemberi illetményének kifizetése** november 18., 19., 20., 21., 23., 24. napján fog eszközölni. Az illetmények kifizetése 9 órától 12 óráig tart. Akik ezen idő alatt illetményüket fel nem veszik, csak a következő havii kifizetést kaphatják meg. Megbízottak csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel az illetményeket. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

**A városi adóhivatal értesíti az adózókat,** hogy a 214-10595-1920. dkgy. számú szabályrendelet rendelkezései alapján a telekértékadó 1925. évre egyenként kivettették. A megállapított 1925., 1926., 1927. évekre szóló telekérték és 1925. évre kivett adó lajstromba foglalva az idézett szabályrendelet 9. §. alapján folyó évi november 18. napjától december hó 18. napjáig bezárólag a városi adóhivatal 2. számú szobájába közszemlére kivetelt. Fenti idő alatt felszólamlással élhet a városi tiszti főjegyző, továbbá minden érdekelt fél és pedig nemcsak az ő terhére, hanem másnak a terhére megállapított telekérték ellen is. A felszólamlás a városi tanácskoz. adandó be. A felszólamlásra hozott határozat ellen a kézbesítéstől számított 15. nap alatt úgy a fél, mint a városi tiszti főjegyző felelősséggel élhet. A felelősség az adóhivatalnál adandó be.

**Halálozás.** Póth Julianna hetvenöt éves korában elhunyt. Temetés: vasárnap délután három órakor folyt le Mester uca 11. számú gyászházban, a református egyház szertartása szerint és a Hatvan ucai temetőben. A temetés a gyászolók, rokonok és ismerősök nagy részvétel mellett folyt le. A gyászestéről szóló gyászjelentés a gyászest alkalmából vasárnapi lapunkból technikai okok miatt maradt ki.

**Öngyilkos aggasztán.** Kiss Mihály tizen éves püspökudányi földműves az elmúlt napokban életveszélyében a tehén őrlő felakasztotta magát. A tetőt fia Kiss Ferenc vette észre, de már akkor teljesen kihűlt a teste, az öreg ember már holt volt. A csendőrség lefolytatta a nyomozást és jelentést tett a debreceni kir. ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta, mert büncselekmény nem fog fenn.

**Öngyilkos katona.** Tegnap délután a Fáyvilon-laknyában szolgálati fegyverével mellbe lökte magát Vajta Mihály 24 éves közlegény. Az életunt katonát a mentők a köznedeszeji kórházba szállították. Állapota súlyos. Tünetek oka ismeretlen, a vizsgálat folyik.

**Tűkgyártás, üvegesítés, régi tükrök újjáöntése** Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív u. 14-15. Telefon 356.

**Karikagyűrűk,**  
menyasszonyi ékszerek,  
órák, ezüstneműek  
bizalommal, legolcsóbban:  
**SÁNDOR** ékszerész  
PIAC 28.  
(Városi bérpalota) szerezhető be.

## Nyolcszáz uszó jön Debrecenbe a jövő nyáron.

### Debrecenben tartják meg a jövő évi országos uszó-kongresszust.

Köztudomású dolog, hogy a Magyar Uszó Szövetség minden évben más-más nagyobb vidéki városban rendez meg az országos uszókongresszust, amely nagyszabású versennyel kapcsolatos.

Jövő évben Debrecenben kerül megrendezésre ez a nagy jelentőségű kongresszus és a kapcsolatos verseny, melynek megrendezése nagy és körültekintő munkát igényel. Ezért aztán az előkészítő bizottság már is munkába kezdett. 800 uszó és ezenkívül minden számottevő magyarországi klub képviselőjének megjelenésére számít a rendező bizottság, de csak külföldi is fog bizonyára érkezni a versenyre.

A város maga is értékes vándordíjat fog felajánlani a versenyre s a fővédnökséget maga dr. Magoss György polgármester vállalta el. Az előkészítő bizottság elnöke Zöld József városi tanácsnok, akinek elnöklése alatt tegnap tartotta első ülését a bizottság, hogy a kongresszus és a versenyek megrendezésére és sima lebonyolítására az első lépéseket megtegyék.

## Karácsonyi vásár és nagy kirakatverseny Debrecenben.

A decemberben rendezendő kirakatverseny ügye nagy leptekekkel halad a megvalósulás felé. A kerületi kereskedelmi és iparkamara e tárgyban e hó 15-én, vasárnap délelőtt az összes érdekeltség széles körű bevonásával értekezletet tartott. Az értekezlet egyetlen tárgya azoknak a részleteknek és módozatoknak megbeszélése volt, amelyek alkalmasak annak biztosítására, hogy a kirakatverseny az erkölcsi és anyagi siker legteljesebb előérével rendeztessék meg.

Megállapították a jelentevők, hogy a kirakatversenyhez a helybeli ipar és kereskedelem részéről igen fontos érdekek fűződnek, amelyek úgy anyagiak, mint erkölcsiek.

Az értekezlet egyhangúlag kinevezte a karácsonyi vásárral kapcsolatos kirakatverseny megrendezésének szükségességét s a verseny intézésére az összes érdekképviseletet képviselővel egy nagyobb rendező bizottságot választott. A rendező bizottságba az érdekképviseletek megbízottain kívül a kirakatrendezőkké kiküldöttjeit is beválasztotta. Elhatározta az értekezlet azt is, hogy az intézőbizottság e hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az iparkamarában ülést tart, abból a célból, hogy a verseny rendezésének részleteit megállapítsa és kidolgozza.

## A tiszántúli református egyház a korcsmák vasárnapi zárva-tartását kéri.

### Egyházkerületi belmissziói állást szerveznek. — Tizenöt éves konfirmálási kort kérnek — A ref. névelés fejlesztése.

A tiszántúli református egyházkerület belmissziói bizottsága tegnap délelőtt tartotta Kovács Lajos esperes elnökletével előkészítő ülését.

A bizottság javaslatot terjeszt elő a közgyűlésnek egy egyházkerületi belmissziói lelkészi állás szervezésére. Az új belmissziói lelkész állandóan utazgatna a kerületben s a belmissziói munka megszervezését irányítaná a

községekben. A belmissziói állásra Fekete Gyula nagyikindai menekült lelkészi ajánlja megválasztásra a bizottság.

Másik nagyjelentőségű javaslata a Bizottságnak a konfirmálási kor felemelésére vonatkozik. Ma ugyanis 12 éves korban konfirmálnak a magyar ref. egyházban, míg más országokban 15-17 éves korban. Mintán a

hitvallás tevés fejlettebb öntudatot igényel, javasolja a bizottság, hogy 15 éves korra állapítsák meg a konfirmálás idejét s ez irányban írjon fel a közgyűlés a konventhez.

A vasárnap fokozottabb megünnepelését törvényben kívánja biztosítani az egyház s olyan intézkedést kér, hogy az üzletek és korcsmák vasárnap zárva tartassanak.

A református névelés tekintetében is fontos javaslatot áll elő a bizottság. Kívánja, hogy a névelés oda fejlesztessék, hogy a magasabb képzettség után vágyó leányok ne legyenek kénytelenek külföldre, vagy külföldi befolyás alatt álló nevelő intézetbe menni.

A javaslatok felett ma a honlap dönt az egyházkerületi közgyűlés.

**Biblia kör.** A Templomegyesület III. szakasportjának Biblia-köre a szokott helyen és időben, azaz szerdán este fél 6 órakor a Tanító Otthonban (Kálvin, tér 17.) tartatik.

**Tilos péksüteményt engedély nélkül árusítani az uccán.** Az utóbbi napokban a helypénzt szedő hatósági közegek észrevették, hogy a péksüteményeket, zsemlyét, kiflit, peremet árusítók száma, különösen a mozik környékén nagyon elszaporított s mikor igazolásra szólították fel a süteményeket árusítókat, kiderült, hogy arra engedélyük nincs. Az engedély nélkül árusítókat a hatósági közegek leigazoltatták és ügyüket a kihágási ügyosztálynak tették át. Az elmúlt héten volt olyan nap, amikor 9 engedély nélküli árusítót adtak át a kihágási ügyosztálynak, akiket azután szigorú büntetéssel fogtak sújtani.

**Tegnap ujszülöttek.** A debreceni anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ujszülötteket jelentették be: Mihók Sándor erdőtelepítő fiú Sándor, Némethi Sándor kibérlő leány Erzsébet, Csávet József mentő fiú Béla, Medve József lakatossegéd fiú Béla, Rácz Mihály npsz. leány Gizella, Kezei János asztalossegéd leány Etelka esegy törvénytelen ujszülött.

**Mindenféle vasárnap, kőtér és keskeny és legolcsóbban beszerezhető** Hittelszövetkezet Csapó u. 28.

**Kutyabőrkesztyűk (csattos, bélelt)** 150.000, gyermekek részére 100.000, szőrmebéléses könyökigérő autókésztyűk 300.000 koronáért kaphatók **Vitáriusnál Piac 16.**

**Tegnap halottak.** A debreceni anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Pávai István ref. 8 hónapos, Szabó Ferenc ref. 12 hónapos, Takács Imréné rk. 50 éves.

**A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskarának** tanulási óráit hetente hétfőn és csütörtökön tartja 6-7 óráig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán keresztülpület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

**Ha pénzenek nem ellensége,**  
mielőtt bármily szőrmeárut vesz, érdeklődjön először a  
**Sipcei Szőrmeházban** az árak iránt (Részletre is)  
**Bika-szálló bérház.**  
Állandóan új modellek. Kizárólag saját készítmény. Nagy raktár mindennemű szőrmeben.

Óh, jaj! **EGGER** Éljen!  
**MELLPASZTILLAI**  
Köhögés, pekedtség és  
elnyálkásodás ellen  
65 év óta beváltak  
Kapható minden  
gyógyszerháznál  
és drogeriában  
Eggy mellpasz-  
tilla csakhamar  
megszabadított

**HÖFER**  
GYERMEKHINTÓPOR  
GYERMEKKRÉM  
GYERMEKZAPANN  
HOLCYEKNER 2/2 RUDER  
LABIZZADA/ELEEN 3/2 HINTÓPOR

**Kitűnő**  
**férfi fehérneműk**  
**Frank Adonés**

## Színház.

Nov. 18-án **A vihar**, színjáték. B) bérlet.

Nov. 19-én **A vihar**, színjáték. C) bérlet.

Nov. 20-án **A vihar**, színjáték. D) bérlet.

**A vihar** Shakespeare monumentális látványos színjátéka ma szerdán B) bérletben.

**A vihar** szenzációs díszletei és technikai új felszerelése ritka látványosságot képeznek.

**A vihar** Beethoven örökszép zenéjével kerül színpadra.

**A vihar** előadásain Sophie Saljanova és Alexander Nikitin a női balletkaral szenzációs páncokat adnak elő.

**A régi jó Budapest** a debrecenieket egy csapásra meghódító operette vasárnap délután olesó helysarakkal, az eredeji szereposztással.

**A nóta vége** az utóbbi évek legnagyobb sikerű magyar operette újdonságát szombaton bérletszűnjében mutatja be a színház. A darab vonzóerejét növeli, hogy a farszóló főszerepeket felváltva játszik és pedig Viktust — Honthy Hanna híres alakítását Timár Illa és Szegő Lilly, Belát — Kabos Gyula nagyszerű szerepét — Tamás Benő és Károlyi Vilmos Szilágyi, Maresa, Halasiné, Püspöki Rózi, Csotlakessy, Krompachi Kezeiben van a főbb szerepek. Sophie Saljanova és Alexander Nikitin pedig utólrétehetően tánc művészetükkel fogják csillogtatni.

## MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

**VIGSZÍNHÁZ.** Budapestet megelőzve Edmond Rostand világhírű romantikus drámája II. felvonásban. Cyrano de Bergerac. A főszerepet Pierre Magnier a kiváló francia színész játssza. E film végig színes képekkel. Kísérő: Francia Revu.

**APOLLÓ.** Georg du Maurier világhírű regénye filmen. Tribby dráma 7. felvonásban. Kísérő Pathé Revu.

**„METEORBAN” csütörtökön** — „Autón szerzett asszony”, „Szülgülő kerékű” és „Peggy újat rikancs” kísérettel. Előadások 6 és 8 órakor.

## Sport.

Véget felé jár a bajnokság őszi fordulója. Az első négy helyet már véglegesen elfoglalta magának a DVSC. BUSE, NYETVE és a DTE. A hátra lévő 3 mérkőzés azonban még megzavarhatja a bajnoki táblázat második felének jelenlegi helyzetét.

Vasárnap a DEAC—DVSC és a NYETVE—Ny. Bőrös mérkőzés kerül lejátszásra. — A DEAC—DVSC mérkőzés biztos favoritja papírforgó szerint a DVSC. Az egyetemi csapat azonban sorozatos gyenge játéka után sem tekintendő olyan ellenfélnek, amelyik meglepetést ne okozhatna. Áll ez főként akkor, ha a vezetőség a csapat sorsát viszonyának kiküszöbölése céljából megfelelő változtatásokat eszközöl a csapaton. Ez esetben a DEAC kétségesen teheti most is, mint a múltban is mindig, a bajnok csapat győzelmét, s ezáltal a DKASE 5. helyezése is veszélyben forogna. Mindenestre a szezon egyik legnévösebb mérkőzésének ígérkezik ez a meccs, s győzme esetén a DVSC olyan előnyre tesz szert, amellyel a bajnokság sorsa is el lesz döntve.

Nyíregyházán a Ny. KISE—Bőrös mérkőzés hivatott eldönteni az utolsó hely kérdését, amely a Bőrösöknek a KASE elleni győzelmével teljesen nyitottá lett. A mérkőzés favoritja utolsó helye ellenére is a Ny. KISE jobb sorsot érdemlő csapata.

# A függöny mögött.

## Apróságok a kulisszák világából.

**A legszebb rész.** Szigeti Jenő a színpadon oda áll a rendező elé:  
— Tudja főrendező ur melyik sor a legszebb a Petőfi verseiben?  
— No melyik?  
— „Tele pénzzel ez a kövér erszény”

**A nóta vége.** A dalos személyzet most Zerkovitz legújabb operettjét, a Nóta vége című, Budapestben még a nyáron bemutatott operettjét adja elő. Valamennyi Zerkovitz operett közül ez aratta a legnagyobb sikert, mert még most is műsoron van Budapestben.

A debreceni színtársulat Remete Géza gondos és öltözes rendezése mellett készült az újdonságra s olyan szépen ment már napok előtt a próba, hogy bátran ki lehetett volna állani vele a nyilvánosság elé.

Sok színes, látványos része lesz az előadásnak, a második felvonásban pedig egy csomó újabbnál újabb tánc. Az operett szerint paradicsom görllök lesznek Horváth Aranka, Tendl Mariska, Zelennay Elna, Nagy Böske, Aradv Margit és Elek Pirtcska.

A második tánc már a Csokoládé bolykók-c. Négerek tánc. Ebben a frakkos nőgerek Zelena Jóska, Buzsáki Jóska, Vámos Nándor és Szover Dani, Velük táncolnak: Hovén Mária, Horváth Gizi, Takács Nusi, Urményi Hermia. Ebben a táncsportba illeszkednek bele az oroszok is.

A harmadik nagyobb táncot a táncos csapat Timár Illa és Kristóf Péter járják. Ebben a táncban három nap múlva Szegő Lilly váltja fel Timár Illát.

Ezek lesznek az operett főbb táncai, de ezeken kívül a páros és hármas jelenések során is mindig van tánc.

Azok tehát, akik a táncokat szeretik — ilyenek pedig nagyon sokan vannak Debrecenben. — most ugyan csak bőséggel kaonak belőle változatos figurákat.

A nóta vége követi a Vihart, pajkos vidámság a tengeli küzdelem után. A társulat komikusai ugyancsak versenyeznek, hogy a Nóta vége előadásain ki viszi el a babért.

**Mit akar az ördög.** A Nóta vége próbáján a sok tühe miatt megkurtyítják a görlléck ruháikat és úgy várnak a jelenésükre.

A várakozás alatt megszólítja az egyik görlléck Antók Ferencet:

— Tudod Feri, hogy mit szeretnék én most?

Antók Ferenc furfangosan csavarta el a választ:

— Nem vagyok rá kíváncsi — mondta — mert amit a nők szeretnének, mindig azt szeretné az ördög is.

**Pintyöke egyik előadása után** egész tömeg ifjú vonult a Tamás Benő öltözőjének ablaka alá és erősen tüntetett a kedvence komikus mellett.

— Eljen Tamás Benő!

Zúgták sokszor egymás után és tapsoltak is hozzá teljes erővel.

Tamás Benő azonban olyan gyorsan lemosta arcáról a festéket s kapte fel a maga uccai ruháját, hogy a tüntetésre maga is kiért a színház udvarra.

— Kinek tüntetnek itt? — kérdezte magában s kíváncsiul oda ment közel a tömeghez, ahol csakhamar megtudta, hogy ez a tüntetés neki szól.

— Eljen Tamás Benő! — kiáltották újra, meg újra és várták, hogy Tamás Benő kinyitja az ablakot s maghajol a tüntetők előtt.

Hiába várták. Maga Tamás Benő is

ott tapsolt és éljenzett közöttük egy darabig s épen ő volt, aki legelőbb megunt a várakozást és tüntetést s eltunt, mint a benzín.

**A színházi frizerné** beszél Szegő Lillyhez:

— Nagysága kérem, egy ur van kinn a folyosón, beszélni szeretne a nagyságával. Leültessen.

— Soh se fáradjon — feleli hevesen Szegő Lilly — ugys — felüljön.

**Kristóf táviratot kapott.** A „Vihar” előadása alatt egy ízben pozoli tréfa határozta el magukat a segédszínészek. Írtak egy táviratot, közülek az egyik kimaszkirozta magát távirat kézbesítőnek és a fél homályos színpadra ment, ahol Kristóft kereste.

— Én vagyok!

— Táviratot hoztam, Tessék aláírni a vevényt.

Kristófnak még ceruzája se volt, úgy kérte kölcsön. Hamar aláírta a vevényt. Azután az induló kézbesítő felé szólt:

— Várjon csak.

Borralalót akart adni neki, de az se volt. Úgy kért kétezer koronát Károlyi Vilótl. Azt adta oda. A kimaszkirozott kolléga a krep hajusz alá nevetett és elsielt. Kristóf pedig megvárta, amíg vége van a jelenésnek s aztán sietett a világos öltözőbe, ahol gyorsan feltépte és elolvasta a táviratot:

„Folyton forgódom!  
Hagyjál kérlek pihenni!

Sekszpir.”

Kristóf rögtön tisztában volt a kollégák rakoncátlan tréfájával és még sem ezen, hanem azon bosszankodott, hogy még borralalót is adott érte.

**A puderes medve.** A Vihar előadásain Kiss Árpád, a segédszemélyzet noviciusa játssza a medvét. Az egyik előadás előtt, kollégái tele hintették a medve ruhát liszttel, a medve fejét pedig puderral.

Kiss Árpád nagyon el volt foglalva a zsinórpaddison, mert ő csinálja a dörgést és mikor bement az öltözőbe, gyorsan magára huzta a medve ruhát, úgy ült ott és viceelte a kollégáit. Várta, amíg a jelenés jön. Az ügyelő csengetésére hamar fejére kapja a medve fejét és szalad be a színpadra. Alig várta, hogy vége legyen a jelenésnek, sietett az öltözőbe, lekapta a medve fejét és szörnyen bosszankodott, hogy ilyen porosan adták oda.

— Majd megtultam, amíg a színpadon voltam! A por csak úgy szállott a számba és az orromba.

A többiek a hasukat fogták annyira neveittek. Kiss Árpád gyanut fogott a tükrözlet lépés s akkor látta, hogy csupa puder az arca, leveletette a medve ruhát és csupa liszt volt a ruhája.

— No megálljatok! Legközelebb paprikával öntöm teli a ruhátokat s úgy fogtok vakarozni, mint a — majom.

**Azon vitáznak** a színészek, hogy milyen égi test a hold, mennyire van a földtől és laknak-e ott emberek.

Károlyi Viló szörnyen erősíti, hogy igenis, a holdban laknak emberek.

— Csacsi vagy — fakad ki Tamás Benő — há, hová lennének azok az emberek, mikor a hold elfogy?

**A függöny mögötti apróságokat** la-punk vasárnapi számában folytatjuk

## A mai tőzsde.

A korona 72.78.

A részvénytőzsdén tegnapi lanyhaság folytatódott. A spekuláció tartózkodott a vásárlástól és mivel kontremán néhány vezető értékben eladásokat eszközölt, a piac valamennyi területén alacsonyabb árfolyamok kerültek felszínre. A hadikölcsönök közül csak egyes címletek értek el árnyvertséget, a többiek tartottak maradnak.

**Zürichi zárlat:** Páris 2075, London 2518 ötnyolcad, Nework 518 ötnyolcad, Brusszel 2352, Milano 2072, Berlin 123.5, Hollandia 208.70, Bécs 73.10, Szófia 375, Prága 1530.5, Varsó 76, Budapest 72.70, Belgrád 920, Bukarest 240.

**Nemestámjeletés:** Ezüst egy korona 5900—6000, forint 15000—15300, arany 20 koronás 284000—286000, a forgalom csekély, irányzat lanyha.

**Terménytőzsde zárlat:** A mai terménytőzsdén az irányzat csendes.

**Hivatalos árak:** 76 os tv. buza 347.5—352.5, 77-es tv. 352.5—357, 78-as tv. 355—360, 79-es tv. 357.5—362.5, rozs 215—220, lucerna 2100—2300, többi változatlan.

**Fővárosi malmok lisztárai:** Dupla 0-ás 6450, 0-ás 6250, 2-es 5670, 4-es 5270, 5-ös 4970, 6-os 4277, 7-es 3070, 8-as 4500, rozs 0-ás 5300, 1-es 3400, november decembri szállásra budapesti nagymalomból zsákkal együtt.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Nyitvársári maradvány 112 sertés és 6 malac, érkezett 452, eladott 160. Árak: fiatal konyu 12—15, nehéz 20—20.5, zártvasári maradvány 4 sortés, érkezett 91 eladott 9. Árak mint fent.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:** — Angol font 345500—346500, cseh korona 2106—2124 dinár 1257—1271, dollár nagyobb 71165—71585, kisebb 71065—71585, francia frank 2851—2873, hollandi forint 28585—28785, lei 326—334, leva 513—519, lira 2841—2863, márka 16915—17071, svájci frank 13725—13811, belga frank 3226—3246, Belgrád 1263—1267, Berlin 16965—17021, Bukarest 320—331, London 345500—346500, Milano 2846—2858, Newyork 71265—71475, Páris 2846—2858, Prága 2112—2120, Szófia 517—519, Bécs 10042—10076, Zürich 13745—13791.

## Gyomorégés, emésztési zavarok

megszűnnek, ha itáláboz állandóan **REX-FÉLE** mesterséges

## Bikszádi-sót

használ.

Kapható gyógyszerárakban és drogáriakban. — Főraktár: **REX DROGUÉRIÁBAN, Városháza épület**

## Megérkeztek

Ungváry József ceglédi kertészetéből a

## gyümölcsfák

Vásárolhatók helyben:

**Bethlen-ucca 5. szám**

## „ISTVAN KIRÁLY” SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű **családi szállója.**

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvizes szolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38, és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o

**Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardinia különlegességek, thonhal, pisztráng, orosz hal, csemege sajtok, iherzi teavaj**

**Csanak József K. R. Z.** fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Plac-u. 51.

### Mit hirdet ma az ingóságkövetítő?

Fájltn-tér 19., ref. püspöki bérpalota.  
Telefon 11.99. Telfon 11.99.

Gyönyörű hálószobák, vas. és rézbuto-  
rok é smindenféle ingóságok a legju-  
tányosabban kapthatók.

A mai nehéz viszonyok között az In-  
góságkövetítő az a hely ahol min-  
dent a legjutányosabb áron beszerez-  
het. Itt olyan alkalmi vételek kínál-  
koznak, amilyenekre sehol sem lehet  
találni.

Páratlan alkalmi vételek: gyönyörű  
világos és sötét komplett hálószobák,  
békébeli minőségű rézággyak, rézdisz-  
tées vasággyak, tükrök, férfi és női  
szabószalonba való, mosások, össze-  
csukható vasággyak, sodrouy ágybeté-  
tek, varrógépek, bőrvarrógépek, kitűnő  
karban levő korcsmai puld, gyermek-  
ágyak üstház üsttel, villanylámpák,  
 petróleumlámpák, kávéházakba, ven-  
ezgőbe való vasállványos márvány-  
lappos kis asztalok, gyermekjátékok,  
— cimbalnok, gitárok, valódi mesterhe-  
dedük, szelontakarók és mindenféle  
ingóságok.

Heti vagy havi részletfizetésre is  
adunk: futószönyveket minden szín-  
ben, vásznakat, ágy és asztalterítő-  
garnitúrákat, gyermekkoszúkat, gyer-  
mekágyakat, mindenféle órákat, szent-  
képeket, butorokat nyerveket és min-  
denféle ingóságokat.

Keresünk megvételre: gyermekjáté-  
kokat, korcsolyákat, próbákat, fod-  
rószerkeket, butorokat és minden-  
féle ingóságokat.

Debreceni és hortobányi emléktár-  
nyak, ajándéktárgyak az Ingóságkö-  
vetítőnél kaphatók kedvező fizetési fel-  
tétel mellett is.

A világhírű amerikai Underwood  
írógépek Debrecenben kizárólag az  
Ingóság követítőnél rendelhetők meg  
részletfizetésre. Írógép-szalagok itt kap-  
hatók!

Jól jegyezze meg: ha bármint venni  
vagy veladni akar, mindenekelőtt jár-  
jon el az Ingóságkövetítőbe! Milli-  
kat spórolhat meg és mindent egy he-  
lyen beszerezhet, ha vásárol!

## KALAPOK

Értekeznek velour  
és illaból  
FRANKEDANÁL  
megyhas mellett.

### Építő mester urak figyelmébe!

## Momokot

korlátlan mennyiségben saját föl-  
demről és igámmal köbméter-  
számra 50,000 K-ért

## szállítok.

Téglát, vagy bármilyen fuvar-  
zást is jutányos áron vállalom.  
Megrendelni lehet: Sámson-ucca 8.  
Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)

## Legolcsóbb legtisztább legtakarékosabb

egyenletes fűtés c-ak

## gázgyári koksszal

érhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut,  
tegyen próbarendelést

## a Gázgyárban!

1 mázsa ára: 75.000 korona,  
házhoz szállítás 4000 korona  
és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy árengedmény,  
kedvező fizetési feltételek. Telefon 74

## Apró hirdetések.

### Ajánlat

Egy pár  
férfi cipő felekes, féltalp  
sarok javítás 100,000 K.  
női 90,000 K. Fábán-  
pál. Rákóczi 71. 3139

Gazdálkodók  
egy pár boxszirma mér-  
ték után 400 ezer K.  
Fábán. Rákóczi 71. 3137

Egy  
pár férfi cipő talpalás,  
sarok javítással 35,000 K.  
női 30,000 K. Fábán-  
pál. Rákóczi 71. 3138

Nagy  
óra és ókszer javító-  
műhely, olcsó árak  
Stassik és Blattner mű-  
órásknál Csapó ucca  
12. szám. 3766

Gyümölcsfák  
etsőrendű minden fajok-  
ban iks és nagy tételben  
kapható Szabó kertész  
nél Fűvészkert 4. 3855

Női ruha  
varrást jutányosan vál-  
lalok Hosszu Ferencné  
Faragó 23. 3874

Zálogház  
Hunyady ucca 14. há-  
rom havi zálogkölcso-  
nőket folyósít, utólagos  
kamat fizetés mellett. 13

Ha lőt akar  
villamos berendezés, vil-  
lanymotor, telefon, csillár  
és villamos felszerelési  
anyagokban — legjobbat  
kapja a 25 éve fennálló  
Földvári-féle Debr. I. elek-  
trotechnikai gyár és vil-  
lamos műszaki felszer-  
elési vállalatnál. Széchenyi  
ucca 55. Telefon 168. 44

Mindenféle  
bel és külföldi gyógyyszer  
különlegességek, szepitő-  
szerek, arckrémek, szan-  
panok, illatszerek stb.  
napi drogeria árakban  
kapható Grósz Nagy  
Ferenc Aranvegyszeru  
gyogyszerárban Debre-  
cen (Szinház mellett). 4

Huszciállót  
kölesön adok törvényes  
kamatra, első helyen va-  
ló betáblázásra, 3-as fe-  
lézet mellett. Cím a ki-  
adóban. 3732

Kitűnő  
szeszt ebéd, vacsora hat-  
százezer korona, Árpád-  
téri vígadóban, Tisztelet  
tel tulajdonos. 3955

Accumulatorokat  
tölt szakszerűen, Rosch  
világítás, gyertyák, de-  
lejtgyújtók, autocrrok  
összes villamos cikkek,  
Rádió lakatrészek, gyá-  
ri árban. Földvári Debr.  
I. elektrotechnikai —  
gyár. Széchenyi ucca  
55. Telefon 168. 16

## BUTOROK

elismert, kiváló mi-  
nőségben és eredeti  
gyári áron kaphatók  
Debreceni Faipar Rt.  
városi üzletében  
Király-ucca 4.  
Előnyös fizetési feltételek!

Egy  
uccai butorozott szoba  
Mezzena ucca 9. szám  
alatt azonnal kiadó. Ér-  
tekezni ugyanott. 3965

Vastagabb  
pápiros nehezebb tár-  
gyak csomagolására, —  
suszteteknek és csizma-  
d amestereknek munka-  
ilhoz alkalmas, külön-  
ként is kapható a kiadó  
Livatalban. Kossuth u.  
3. szám. I emelet. 3963

2 lóra  
való istálló kiadó. Cím  
kiadóban. 3952

Egy  
udvarra nyíló szobáért  
lelőpes fejében ebéd —  
kosztot adnék IV. sor  
vassátor 14 szám. 3950

Butorozott  
szoba 2 nő vagy fiatal  
pár részére kiadó. Da-  
rabos ucca 42. 3966

Szép  
nagy szoba, padlós, stu-  
káturos, villany, fűska-  
mára, padlászhasználat,  
sertes, baromfitartás —  
meggeredve, egy millió  
háromszázezer korona  
lelőpésért kapható Nagy  
Lajos irodától! 3958

Makulatur  
újságpapír, amíg a kész-  
let tart, különként kap-  
ható a kiadóhivatalban,  
Kossuth ucca 3. szám, I  
emelet. 3962

Olcson  
chédkosztot adok. Cím a  
kiadóban. 3956

Butorozott  
uccai szoba, villannyal,  
központián azonnalra  
kiadó. Húvelves 6. 3954

Szivardobozok  
fából eladók. Cím a ki-  
adóhivatalban. 3959

### Kereslet

Kényszerkölcson  
és hadikölesön kötvé-  
nyeket legjobban váso-  
rol Balázs zankház. —  
Piac 89. Telefon 143.  
3420

Elveszett  
vasárnap este a Csoko-  
nai színházban, a bal  
oldali folyosón egy  
arany karkötő. A káros  
kész az arany értéket  
megfizetni, csak kar-  
kötőjét, mely neki ked-  
ves emlék, visszakap-  
hassa. Címe Csapó uc-  
ca 23. Fábán hentes.  
3947

Kihullott  
barna fekete haját ve-  
szek. Nagy Kata hölgy  
fodrász, Kossuth ucca  
11. 12

Egy  
összehajtható gyermek  
vaságyat keresek. Cím  
Kut ucca 74. hátul az  
udvarban. F.

Mosónét  
keresek. Cegléd ucca 20  
3951

Egy  
szoba, konyhás lakást  
keresek lelőpéssel, —  
esetleg kertben. Cím a  
kiadóban. 3703

### Eladás

Eladó  
jókarban levő Hoffher  
6. Hp. magánjáró gőz-  
lokomobil Esztár, Nagy  
3776

Gyönyörű  
nagy réz luszter gáz és  
villany világításra be-  
rendezve, szép és izlé-  
ses kidolgozásban na-  
gyobb üzlet, kis terem-  
vagy nagyobb ebédő  
világításra alkalmas,  
eladó. Cím a kiadóhiva-  
tálban. 3961

Eladó  
nagytekű családi ház,  
békéltözhető lakásokkal  
istállóval, gazdálkodók-  
nak alkalmas. Jókai  
ucca 22. 3959

Eladó  
egy kisebb és egy na-  
gyobb alig használt gáz-  
kályha, amely különö-  
sen irodák fűtésére al-  
kalmas. Cím a kiadóhiv-  
atalban. 3964

Keveset  
használt tejelező gép ju-  
tányos áron eladó, Zsák  
ucca 11. sz. az üzletben.  
3948

Üvegek  
különféle nagyságtan-  
literes, fél literes, hét  
decis, díszes és egyszé-  
rű, kisebb és nagyobb,  
cognacos és ásványví-  
zes üvegek is olcsón el-  
adók. Cím a kiadóhiv-  
atalban. 3960

Eladó  
több mennyiségű tol-  
timár ucca 27. értekez-  
ni délelőtt 10-11-ig. 3747

# „HANGYA“

pazarul és teljesen friss árukkal felszerelt legújabb csemege- és  
fűszerüzletét szíves figyelmébe ajánljuk a vásárlóközönségnek. Minden-  
kinnek tehát saját érdeke meggyőződni az árak olcsóságáról és kiváló  
minőségéről.

Piac- és Miklós-u. sarok, volt Félégyházy-üzlet

## A Debreceni Vásárpénztár Részvénytársaság

a sertésvásári pénzforgalom közvetítő lebonyo-  
lításán kívül sertések bizományi eladásával  
és vételével is foglalkozik.

Gazdáknak, hízalóknak, sertés keres-  
kedőknek és husiparosoknak hatósa-  
gilag ellenőrzött kamatláb mellett elő-  
legekét, hiteleket nyújt.

Minden szakkérdésben kész-  
séggel ad felvilágosítást: a

## Debreceni Vásárpénztár Részvénytársaság

Sertésvásártér.

Telefon 145. sz.

## Vétel kényszer nélkül nézze meg a „MERINO“

Posztókereskedelmi R.-T. gyári lerakatát, ahol 100% gypjuból  
készült férfi öltöny kelmékben, téli kabát kelmék-  
ben, női velour kelmékben.

A legolcsóbb beszerzési forrás!!

### LERAKATOK:

Budapest, Rákóczi-ut 40. szám  
" Bécsi-ucca 6  
" Király-ucca 42. szám  
Debrecen, Plac-ucca 49. szám.

Szeged  
Miskolc  
Hódmezővásárhely  
Sátoraljaújhely